

科学喂养让早产儿追赶上足月儿

据不完全统计,我国近年早产儿出生几率呈逐年上升趋势。产妇妊娠达到28周但未达到37周时便出生的新生儿称为早产儿,出生时体重在1000克至2499克之间。由于早产儿身体中的各器官发育较正常新生儿相比发育较不完善,并且出生时怀孕周数越小,胎儿体重就越轻,预后就越差,临床中早产儿是新生儿死亡的主要原因之一。由于多种因素的影响,早产儿发育宫外生长迟缓的比例比较高,容易出现早产儿喂养不耐受等喂养难题,因此对早产儿的生长发育给予营养支持至关重要。那么,对早产儿营养支持的特殊需求以及喂养方式有哪些呢?

早产儿在住院期间获取营养的途径

早产儿在住院期间所接受的众多治疗手段当中,营养支持是治疗手段中非常重要的组成部分,常常称之为早产宝宝的“喂养关”。早产儿的营养支持包括肠道内营养和肠道外营养,也就是临床常说的静脉营养,而对于没有喂养禁忌症的早产儿来说,尽早地启动肠内营养支持,为早产儿量身定制的母乳是早产儿开始喂养的首要选择。如果没有母亲的母乳,对于胎龄小于32周的宝宝可以选择捐赠母乳,母乳库在很多三级甲等专科医院的NICU里有设置。一般捐赠母乳可使用至34周、并随时切换至亲母母乳。但是捐赠母乳可能较亲生母亲自身比较有些许的不足,比如早产儿体重增长的过程比较缓慢,捐赠母乳营养学及生物学质量的变化等,因此通常在早产宝宝奶量达到50~80毫升/千克/天的时候,可以适当的添加母乳强化剂来进行营养强化,但使用时需要注意

早产儿的个体差异。在没有母乳喂养的情况下,我们可以退而求其次的选择早产儿配方奶。在医生对早产儿肠道耐受性进行动态评估的情况下,可以不断、适当增加摄入的奶量,并缓慢降低静脉营养的比例,最终达到全肠道喂养,充分给予早产儿营养支持。

早产儿出院后的喂养

早产儿营养需求的特点 早产儿的理想饮食特点是可以使宝宝的生长速度接近正常妊娠时在产妇宫腔内生长速度,并且不会对发育过程中体内代谢能力以及排泄系统造成较大的负担。因此,对于早产儿的营养需求应该具备以下几个特点:一是高能量密度,即在进行营养喂养过程中能量推荐量应保持在110~130千卡/千克/天,才符合早产儿喂养的特点;二是具有较高含量以及容易消化的蛋白质和脂肪,即喂养过程中蛋白质推荐量应该在3.0~3.5克/千克/天,而脂肪推荐量应保持在5.0~7.0克/千克/天;三是充足的且可以被迅速利用热能的

碳水化合物,即新生儿高度依赖葡萄糖作为脑代谢的能量来源,其推荐量应该保持在11.6~13克/千克/天;四是维生素和矿物质组合均衡,即早产儿体内铁贮存量少,母乳中铁含量低,可选择强化铁的配方奶粉补充。

早产儿的喂养方式 对于未出现先天性消化道畸形以及其他严重疾病,并且可以耐受胃肠道喂养的早产儿而言,可以尽早开始给予喂养。而对于出生时体重>1000克,且健康情况也相对比较稳定的早产儿而言,可以在出生后的12小时内开始进行喂养。如何选择喂养合理的喂养方式取决于早产宝宝的吸吮能力、吞咽能力、呼吸能力以及三者之间协调的发育成熟度。

经口喂养 比较适用于胎龄>37周的宝宝,并且宝宝的吸吮能力以及吞咽功能较完善,且疾病较为稳定的早产儿宝宝。

管饲喂养 比较适用于胎龄<34周、吸吮能力以及吞咽功能不



协调,或者由于疾病因素不能直接进行喂养的早产儿宝宝。主要包括间歇管饲法和持续管饲法两种喂养方式,临床通常使用的间歇管饲法,而持续管饲法适用于严重胃食道反流的早产儿。

微量喂养 适用于极低出生体重儿、超低出生体重儿以及病情比较危重的早产儿,每天需要给予<10~20毫升/千克的奶量,并且多次进行喂养。母乳或早产配方奶喂养,奶液不需要进行稀释。

对于早产儿宝宝而言,合适的喂养方式有利于宝宝健康成长。家长应按照医嘱根据宝宝的疾病状况适当的添加奶量,保证宝宝后续健康成长。

王林陆川县人民医院 吕永胜

家有肺炎患者,护理应重细节

肺炎作为一种常见的呼吸系统疾病,如果不及时治疗,可能会引起肺部组织感染和炎症,导致肺泡和支气管受损,还可能导致呼吸衰竭及一系列并发症(肺脓肿、气胸、脓毒症等),特别是对儿童、老年人中危害性较高。

肺炎患者可能会经历长期健康影响,如肺纤维化(肺组织疤痕化)、肺气肿(肺组织过度膨胀)和慢性阻塞性肺病等,这可能导致持久的呼吸问题和气体交换障碍。因此,肺炎需要及时诊断和适当的治疗,并做好护理工作。

什么是肺炎?

肺是一个精密而庞大的机器,负责吸入氧气并将其传送到全身各个组织和细胞,当肺炎发生时这个机器遭受了入侵和破坏。

病原体,如细菌或病毒潜伏在空气中,等待机会进入你的呼吸道,一旦它们进入你的体内会定位到肺部,寻找一个人侵的机会。侵入肺泡(肺部中细小的气囊状结构),它们本应该充满新鲜的氧气,但现在却充斥着病原体。病原体在肺泡中迅速繁殖,引发炎症反应,免疫系统奋起抵抗,白细胞奋战在炎症前线,试图消灭入侵者。但是,肺部的炎症反



应导致了一系列的症状。

肺炎的战斗导致肺泡变得红肿、充满液体和炎症细胞,这使得肺泡无法有效地进行氧气和二氧化碳的交换,呼吸变得困难,你可能感到气喘吁吁,每次呼吸都像是在与困境搏斗。

你还有可能会出现剧烈的咳嗽,尝试将肺部内的病原体和炎症物质排出体外,咳嗽会带来剧烈的疼痛和不适感,因为你的呼吸道受到了刺激。在这个战斗过程中,体温可能会上升,发热是免疫系统为了抵御病原体而产生的自然反应。你可能感到虚弱和疲倦,因为你的身体正在与疾病作斗争,耗费着大量的能量。老年人和儿童的免疫系统较弱,难以有效应对病原体的入侵。因此,一旦出现肺炎或怀疑是肺炎,请及时就医。

肺炎患者如何护理?

1. 医学治疗 肺炎的治疗通常需要医生的指导和监督,如果你被诊断患有肺炎,遵循医生的处方并按时服用抗生素或其他药物是非常重要的。同时,应按照医生的建议进行药物疗程,即使症状减轻也不要中断治疗。

2. 休息和适当的活动 在肺炎期间,休息对于身体的康复至关重要,应尽量避免过度劳累,减少体力活动。当然,可根据医生的建议适度运动,这有助于预防肺部积液和肌肉康复,并逐渐增加日常活动的强度。

3. 充足的水分摄入 喝足够的水有助于保持体液平衡,并帮助稀释和清除肺部黏液。饮用温水、温茶、清汤或其他无咖啡因饮料可以帮助保持身体水分。

4. 控制体温 如果发热,可以使用退烧药物(如对乙酰氨基酚)来控制体温。用药请遵循药物的用量和频率,以及医生的建议。

5. 维持湿润环境 保持空气湿润有助于减少咳嗽和舒缓肺部。可以使用加湿器、洗澡蒸汽或湿毛巾等方法来提高室内湿度。

6. 健康饮食 均衡的饮食对于肺炎康复非常重要,要多摄入富含

维生素和矿物质的食物,如新鲜水果、蔬菜、全谷物和蛋白质(鱼、鸡肉、豆类等),以帮助增强免疫系统。

7. 避免二手烟和有害气体 此病属于呼吸道疾病,所以烟对于此病的影响较大。吸烟的患者要开始戒烟,其他患者要尽量避免与吸烟者接触,也要避免与有害气体和化学物质接触,以免进一步刺激呼吸道,延缓肺部康复。

8. 定期复诊和随访 与医生保持沟通,按时复诊和进行随访,医生会根据病情的发展来评估治疗效果并进行调整。患者应遵循医生的建议并按时接受检查,以确保病情得到及时监测和管理。

9. 增强免疫力 保持良好的生活习惯可以增强免疫系统的功能,帮助预防和应对肺炎,包括充足的睡眠、均衡的饮食、适量的锻炼、减少压力、避免疲劳和加强个人卫生。

10. 避免传染他人 肺炎是通过空气中的飞沫传播的,因此在患病期间要采取措施防止传染给他人,尤其是避免与小儿、老年人等免疫功能低下的人群密切接触,患者应使用口罩,咳嗽和打喷嚏时遮住口鼻,勤洗手。

北海市人民医院 马燕承